
Seite 1 von 7 
 

Niederschrift über die Sitzung des Ortsgemeinderats der Ortsgemeinde Schutz 
am 21.07.2022 

 

 

Sitzungsort: Bürgerhaus Schutz, Hauptstraße 13b 

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr               Sitzungsende: 20:40 Uhr 

 

 

Anwesend sind:  

Vorsitzender:          Thomas Oertlin  

Ortsbeigeordneter:     Werner Röhl  

Ratsmitglieder:   Joachim Heibges  

  Friedrich Tombers  

  Martin Dax  

Entschuldigt fehlen:        Jürgen Krisor  

Thomas Tombers  

Unentschuldigt fehlen:  0  

Schriftführerin:                  Claudia Althoff  

Sonstige Sitzungsteilnehmer: Friedrich Tombers (Jagdvorstand) 

     Werner Röhl (Jagdvorstand)  

 
 
 
Tagesordnung 

 

Öffentliche Sitzung: 

 

1. Bürgerfragen 
2. Beschlussfassung zur Beschaffung von Pfostenmaterial für den 

Kosmosradweg im Rahmen der Hochwasserschadenbeseitigung  
3. Beratung und Beschlussfassung zur 10. Änderung des Flächennutzungsplans 

der Verbandsgemeinde Daun gem. § 67 Abs. 2 der Gemeindeordnung 
4. Entlastung des Verbandsbürgermeisters, Herrn Klöckner, sowie des 

Ortsbürgermeisters, Herrn Oertlin und dem I. Beigeordneten Herrn Röhl für 
das Rechnungsjahr 2020 
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5. Beratung und Beschlussfassung über den Hebesatz des Tourismusbeitrages 
für das Jahr 2022 

6. Beratung und Beschlussfassung über die Anlage zur 
Tourismusbeitragssatzung, hier Betriebsartentabelle 

7. Erstellung der Haushaltsplanentwürfe für das Haushaltsjahr 2023 
8. Mitteilungen, Wünsche, Anregungen 

 

Nicht öffentliche Sitzung:  

9. Jagdpachtangelegenheiten 
10. Grundstücksangelegenheiten 
11. Mitteilungen, Wünsche, Anregungen  

 

 

 

Öffentliche Sitzung 

 

Der Vorsitzende eröffnet um 19:30 Uhr die Sitzung des Ortsgemeinderates und stellt 
mit Zustimmung des Rats die form- und fristgerechte Einladung und die 
Beschlussfähigkeit fest. Er begrüßt die Ratsmitglieder und die anwesenden 
Mitbürgerinnen und Mitbürger.  

Der Vorsitzende stellt den Antrag, die Tagesordnung - wie oben festgehalten - zu 
ändern. Dem Antrag wird einstimmig entsprochen. 

 

 

Zu TOP 1: Bürgerfragen 

 

Fahrbahnverengung zur Verkehrsberuhigung auf der Hauptstraße in Schutz am 
Ortsausgang Richtung Bleckhausen 
 
Seitens der Bürgerschaft wird die jetzige Stelle für ungünstig erachtet, da es bereits 
aufgrund der schlechten Einsehbarkeit der Straße zu Unfällen gekommen ist.  
Herr Oertlin informiert darüber, dass die jetzige Verengung als Provisorium zur 
Gewöhnung gedacht sei. Vor der endgültigen Einrichtung der Verengung wird noch 
über die genaue Stelle zusammen mit dem Gemeinderat beraten werden. Herr 
Oertlin wird die Bedenken aber mit dem LBM erörtern. 
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Zu TOP 2: Beschlussfassung zur Beschaffung von Pfostenmaterial für den 
Kosmosradweg im Rahmen der Hochwasserschadenbeseitigung 

 

Herr Oertlin führt aus, dass die Arbeiten jetzt abgeschlossen werden können; es fehlt 
lediglich noch das Material. 

 

Beschluss: Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Schutz beschließt die 
Beschaffung von Pfostenmaterial für den Kosmosradweg 
(Absturzsicherung) in Rahmen der Hochwasserschaden-
beseitigung 

 

Abstimmung Ortsgemeinderat: 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 

Ja-Stimmen:   5 

Nein-Stimmen:  0 

 

Zu TOP 3: Beratung und Beschlussfassung zur 10. Änderung des 
Flächennutzungsplans der Verbandsgemeinde Daun gem. § 67 Abs. 2 der 
Gemeindeordnung 

 

Beschluss: Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Schutz beschließt die 10. 
Änderung des Flächennutzungsplans der Verbandsgemeinde Daun 
gemäß § 67 Abs. 2 der Gemeindeordnung 

 

Abstimmung Ortsgemeinderat: 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 

Ja-Stimmen:   5 

Nein-Stimmen:  0 

 

Zu TOP 4: Entlastung des Verbandsbürgermeisters, Herrn Klöckner, sowie 
des Ortsbürgermeisters, Herrn Oertlin und des I. Beigeordneten 
Herrn Röhl für das Rechnungsjahr 2020 

 

Der Vorsitzende informiert darüber, dass die Prüfung am 02.06.2022 ohne 
Beanstandungen erfolgt ist. 
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Während der Prüfung gab es eine Nachfrage bezüglich der Abwassergebühren für 
den Brunnenplatz sowie den Friedhof in Schutz. Herr Oertlin hat diesbezüglich 
Informationen eingeholt und teilt mit, dass für die v. g. Örtlichkeiten keine 
Abwassergebühren gezahlt werden. 

 

Beschluss: Erteilung der Entlastung der Bürgermeister sowie des 1. 
Beigeordneten nach § 114 GemO zur Prüfung der Jahresrechnung 
für das Haushaltsjahr 2020 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 

Ja-Stimmen:   3 

Nein-Stimmen:  0 

Enthaltungen:  0 

 

Zu TOP 5:  Beratung und Beschlussfassung über den Hebesatz des 
Tourismusbeitrages für das Jahr 2022 

 

Der Gemeinderat prüft die vorgelegte Hebesatzung. Der Hebesatz soll rückwirkend 
zum 01.01.2022 auf 4 % angehoben werden. 

 

Beschluss: Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Schutz beschließt die 
vorgeschlagene Hebesatzsatzung. 

Abstimmung Ortsgemeinderat: 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 

Ja-Stimmen:   5 

Nein-Stimmen:  0 

 

Zu TOP 6:  Beratung und Beschlussfassung über die Anlage zur 
Tourismusbeitragssatzung, hier Betriebsartentabelle 

 

Herr Oertlin stellt die neue Betriebsartentabelle vor und erläutert die Änderungen. 

 

Beschluss: Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Schutz beschließt v. g. 1. 
Änderungssatzung einschließlich beigefügter Anlage 
„Betriebsartentabelle ab Erhebungsjahr 2022“ 
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Abstimmung Ortsgemeinderat: 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 

Ja-Stimmen:   5 

Nein-Stimmen:  0 

 

Zu TOP 7:  Erstellung der Haushaltsplanentwürfe für das Haushaltsjahr 2023 

 

Folgende Punkte werden einstimmig in den Haushaltsplanentwurf für das 
Haushaltsjahr 2023 aufgenommen: 

 Anbringung einer Auftriebssicherung am Heizöltank Bürgerhaus 
 Sanierung Brücke Binsenmühle 
 Hochwasserschutz Bürgerhaus (Schotts) 
 Erneuerung Fußballtor und Ballfangnetz auf dem Spielplatz Bürgerhaus 

(Hochwasserschaden) 
 Gehwegverlängerung L27 
 Beschaffung Baby-/Kleinkindschaukel für den Spielplatz Bürgerhaus 

 

Zu TOP 8:  Mitteilungen, Wünsche, Anregungen 

 

Neuer Termin Waldbegang 

Herr Oertlin erinnert an die Terminverschiebung für den v. g. Waldbegang mit der 
zuständigen Revierförsterin.  

Dieser wird nun am 20.08.2022, 09:00 Uhr, stattfinden. Treffpunkt ist das 
Bürgerhaus. 

Der Termin wird nochmals in den sozialen Medien veröffentlicht. 

 

Jährliche Dorfförderung durch die Fa. Westnetz 

Herr Oertlin informiert, dass sich die Vergabe der Förderung seit diesem Jahr 
geändert hat. Zukünftig können nur Vereine diese Förderung in Höhe von Euro 
2.000,00 abrufen. Herr Weihrich vom Förderverein Schutz ist diesbezüglich auch 
bereits tätig geworden. Es wurden 2 Bänke und ein Tisch als Rastmöglichkeit am 
ehemaligen Containerstandplatz „Im Pott“ angeschafft sowie insgesamt 6 sog. 
„Street Buddies“, die an Straßeneinmündungen im Dorfgebiet aufgestellt wurden. 
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Waldbrandgefahr durch die derzeitige Hitzewelle 

Aufgrund Nachfragen der anwesenden Bürgerschaft, erläutert Herr Dax, dass 
genaue Notfallpläne bei der Feuerwehr existieren und dieses Jahr auch noch eine 
große Übung diesbezüglich stattfinden soll. 

 

Seniorentag, Sommerfest sowie Gemeinsames Frühstück 

Da an den Vorsitzenden zurzeit häufig Anfragen zu den v. g. Aktivitäten 
herangetragen, stellt er das Thema dem Gemeinderat zur Diskussion. Seiner 
Auffassung nach lässt das derzeitige Pandemiegeschehen zurzeit noch keine 
derartigen Aktivitäten zu. Der Gemeinderat schließt sich dieser Meinung an.  

 

Geschwindigkeitsbegrenzung Wochenendstraße auf 30 km/h 

Der Vorsitzende berichtet, dass eine entsprechende Anfrage an ihn gestellt wurde. 
Der Gemeinderat hält eine solche Einschränkung für wenig sinnvoll, da aufgrund der 
Straßengegebenheiten eine höhere Geschwindigkeit als 30 km/h ohnehin 
größtenteils ausgeschlossen ist. 

 

Beratung von Hochwasserbetroffenen 

Auf Nachfragen teilt der Vorsitzende mit, dass sobald der Teilnehmerkreis bekannt 
sei, ein Termin diesbezüglich stattfinden soll.  

In diesem Zusammenhand wird bemängelt, dass die Verbandsgemeinde bei der 
Freiräumung der Bachbetten noch nicht ausreichend tätig geworden ist. Aufgrund der 
derzeit niedrigen Wasserstände, wäre die Gelegenheit jetzt günstig. Der Vorsitzende 
wird dies bei der Verbandsgemeinde ansprechen. 

 

Aktion „Lass‘ das Auto stehen und nimm das Rad“ 

Der Vorsitzende stellt die geplante Aktion vor. Es wird dazu eine gesonderte 
Veröffentlichung in den sozialen Medien geben. 
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 Vorsitzender  

 

 


